## 施寄青 (1946-2015)



圖23 施寄青 照片提供/群星文化

施寄青,女,1946年12月12日生於中國 山東省青島市。2015年1月13日,因心肌梗 塞驟逝於苗栗南庄的家中,享壽69歲。1949 年,施寄青隨父母來台,其父施友仁原為國 民黨將領,1949年攜同妻小來台後,獨自返 回中國參戰,後局勢轉惡,此後長留中國, 與施寄青母女分隔。施寄青畢業於北一女中 初中部、省立台北商業學校、政治大學中文 系,後與擔任外交官的夫婿結婚,旅居海 外,育有二子,1984年因發現夫婿外遇而離 婚,離婚後二子跟隨父親,至青少年時期才 返台與施寄青團聚。離婚之後,施寄青進入 皇冠出版社任編輯,譯有多部英語文學作 品,之後又陸續任教於台北市長安國中、台 北市建國高級中學,擔任國文科教師,至 2002年退休。1988年,施寄青與友人共同創 立前身為非正式組織「拉一把協會」的「台 北市晚晴婦女協會」,幫助失婚婦女走出陰 霾。1989年,施寄青譜寫自身失婚經驗,出 版第一本散文集《走過婚姻》而聲名大噪, 被譽為兩性專家,並獲得「離婚教主」的 稱號。施寄青一方面著書討論兩性與婚姻議 題,同時也投身婦女運動,除創立晚晴婦女 協會外,也曾擔任「婦女新知基金會」的董 事與顧問,並參與推動將我國民法中夫妻共 有財產制修改為夫妻分開制,是當代台灣婦 女運動的代表性人物之一。除了作家與婦運 工作者的身分之外,施寄青也是知名演說 家,曾有最高一年連趕兩百場演講的經驗。 1996年,台灣首次總統直選,施寄青與吳月 珍宣布搭檔參選,但因連署人數不足而無法 順利登記。2002年退休後,施寄青隱居苗栗 南庄,過山野耕讀的晚年生活,2011年日本 發生311強震,引發各界對於核能安全的疑 慮,施寄青與作家陳若曦等人共組「瘋綠電 行動聯盟」,推動非核脫油的綠色能源發電 改革。

施寄青的創作文類以散文為主,以女性意識自覺為寫作導向,如外遇、婚姻問題,以戲謔、諷刺的手法剖析現今社會對女性平權運動的看法,晚近作品則轉向探索通靈人真偽及因果輪迴的關係。出版有散文集《走過婚姻》、《人間有愛》、《婚姻終結者》、《兒子看招》、《玩命與革命》、《我在台北長大》、《女人治國》(與陳燁合著)等,並留有遺著散文集《夢迴南韶》,譯有《北與南》、《聖彼德堡夜客》、《印度之旅》、《紫色姐妹花》等。(石育民)